

# 唐家璇：倡中日建海上危機管理機制

## 堅持和平着眼大局 妥善處理海洋領土爭端

香港文匯報訊 綜合中新社及共同社報道 中國外交部網站11日全文發布唐家璇在第四屆「中日關係研討會」開幕式上的主旨演講。唐家璇在演講中指出，中日關係應堅持和平、合作與友好三大主題，着眼大局，雙方有必要盡快建立起海上危機管理機制，妥善處理敏感問題，尤其是海洋領土爭端。



唐家璇指出，中日兩國關係雖歷經風雨曲折，但總體上不斷向前發展，各領域交流與合作取得了巨大成就。兩國領導人就構建中日戰略互惠關係達成重要共識，為兩國關係未來發展確立了新的定位。

### 中日肩負世界和平重任

「這是中日關係不斷向縱深發展的必然結果，也是順應時代潮流的戰略選擇，符合中日兩國人民的根本利益。」唐家璇說，胡錦濤主席2008年5月成功對日本進行國事訪問，兩國領導人簽署中日第四個政治文件，指明了21世紀兩國關係的發展方向，使中日關係站到了新的歷史起點上。

談到去年9月突然發生的釣魚島事件，他表示，事件使中日關係受到嚴重影響和損害。這是中方極不願意看到的。這次事件留下了十分深刻的教訓，值得認真總結和吸取。他認為，雙方有必要盡快建立機

制，防止此類事件再次發生。

唐家璇指出，中日兩國作為亞洲和世界上有重要影響的國家，對地區乃至世界的和平、穩定與繁榮肩負着重要責任。中日關係早已超出雙邊範疇，兩國政治家和有識之士應具有高度的歷史責任感和使命感，把中日關係放在地區和全球的大視野中加以審視，始終牢牢把握中日關係發展的正確方向，努力推動中日戰略互惠關係沿着健康穩定的軌道不斷向前發展。

### 兩國關係仍有脆弱一面

唐家璇坦言，回顧中日關係近年發展歷程，兩國關係發展的基礎還不是非常牢固，仍有相當脆弱的一面。突出表現在以下幾個方面：一是政治互信不足；二是國民感情下滑；三是領土海洋問題不時凸顯。對上述問題，他提出，兩國政府當局和



唐家璇指出，中日兩國作為亞洲和世界上有重要影響的國家，對地區乃至世界的和平、穩定與繁榮肩負着重要責任。

有識之士應高度重視和冷靜妥善應對。與此同時，更應看到，在中日兩國都處在發展變化的重要階段，國際地區格局發生深刻調整和變化的新形勢下，中日關係面臨難得的歷史性機遇。

唐家璇最後強調，2011年對中日關係十分關鍵。我衷心希望中日雙方共同努力，相向而行，把握機遇，化解挑戰，確保中日關係實現健康穩定發展，以實實在在的合作成果共同迎接2012年中日邦交正常化40周年，將中日關係提升到新的高度。

# 西班牙推龐大計劃力吸中國客

據新華網消息 西班牙工業、旅遊與商務大臣米格爾·塞瓦斯蒂安10日說，西班牙政府將於3月推出一項旨在吸引中國遊客的龐大計劃，希望通過這項計劃讓更多的中國人了解西班牙，來西班牙觀光遊覽。

塞瓦斯蒂安接受新華社記者採訪時強調，這項名為「中國赴西旅遊計劃」將是繼西班牙政府在2010年在世界範圍內成功實施了「我需要西班牙」旅遊計劃後的又一項龐大的旅遊促銷措施。

他說，2010年共有10萬名中國人來西班牙旅遊，比2009年增加了1,000多人。西班牙希望在2020年接待100萬名中國遊客。

塞瓦斯蒂安指出，由於風俗習慣和作息時間不同，西班牙旅遊部門將特別制定適合中國遊客的食譜、用餐時間和訪問行程等，同時為了避免因語言障礙而影響遊覽效果，西班牙將加強培訓會講漢語的導遊，比如招收在西班牙居住的中國人擔任導遊等。



2010年共有10萬名中國人到西班牙旅遊。圖為超過150年歷史的鬥牛場。

責任編輯：孔惠萍

### 國際新聞

## 水災惡化 20萬人受災 中國願協助

# 澳「內陸海嘯」殺10人



澳洲水災加劇，3/4地區成災區，災情或是該國史上最嚴重。前晚一場超級暴雨帶來突發洪水，令災情由昆士蘭省中部擴散至東南部首府布里斯班，近郊大城圖文巴災情嚴重。這場被形容為「內陸海嘯」的嚴重水災，造成圖文巴最少10人死亡，布里斯班79人失蹤，數十人遭洪水圍困，共約20萬人受災。軍方正在大規模搜救，並呼籲布里斯班居民撤走。總理吉拉德稱中、美等表示願意協助澳洲救災。



昆士蘭省長布萊昨稱，前日被洪水吞噬的死者中包括4名兒童，陰雨濕滑天氣令搜救更困難。隨著災區擴大，預料死傷人數將陸續上升。居民困屋頂 洩洪恐加劇災情 布里斯班市長紐曼表示，災情十分嚴峻，許多建築物受損，預料到周四將增至6,500間。不少災民爬上屋頂，當局出動直升機救人。此外，該市一個主要

水庫溢滿，當局需開閘洩洪，或會令洪災加劇。經濟損失料467億 或延加息 警方表示，布里斯班河水位逐漸上升，隨時可能淹至路面與低窪地區，呼籲沿岸民眾盡速撤離。氣象局前日發布惡劣天氣警報，預料暴雨持續，中北部沿海、北部高原和沿河地區將被洪水侵襲。自去年底以來，澳洲持續洪水氾濫，專家預計經濟損失或高達60億美元(約467億港幣)。布萊表示，昆省逾40城鎮被淹，對基礎設施的破壞難以估量，特別是很多煤礦受災，部分鐵路和港口運輸中斷，出口量勢必減少。災情恐將影響澳洲經濟增長，或會令當局延遲加息。

布里斯班是澳洲第3大城市，猛烈洪水令該市商店和辦公室被迫關閉，商業中心恍如「鬼城」，居民昨日爭相搶購糧食，超市貨架被搶購一空。目擊者表示，大批民眾到超市購買麵包、牛奶、電池、樽裝水和蠟燭等，情況混亂。一名居民說：「像瘋人院般，貨架上沒有麵包，空空如也。」

昆省警民關係主任容先生表示，警方已對洪水和水浸準備就緒。布里斯班華人李先生表示，街道水深達10多厘米，「到處都在水浸，走到馬路上約有十幾公分的水。」該市低窪地區與市中心一帶居民應當局呼籲，緊急疏散到高地暫避，澳洲華人援助中心發言人表示，主要堤壩出現險情，需要洩洪，估計會造成水浸，而附近一帶有不少華人聚居，居民都採取了防範措施，「就是儲備一些乾淨飲用水和食物在家，然後用沙包疊起來加固，防止水浸。那個水庫已幾十年沒遇過那麼強的降雨了。」

2米高「水牆」淹至 釀恐怖1小時 風光如畫的昆省山城圖文巴，前天經歷最恐怖，洪水形成的2米高「水牆」突然淹至，被沖走汽車和途人，淹沒公路，隨處可見漂流的傢俱雜物，有人拚命抱住電燈柱保命。一名災民說：「事前全無警告，很可怕，我們聽到河岸崩塌聲，突然一道水牆湧進大街，水淹至胸，一名男子試圖逆水而行，卻被大水捲起，但他及時抓住路牌。」官員表示，當地一個小城鎮遭原子彈摧毀般：「油泵被沖到半公里外的馬路上，2、3間房屋更被捲進河裡。」一名超市經理稱，貨物在1米高的洪水中漂流，在窗外更出現3米高浪花。

## 戴秉國晤日中友協會長

中新社11日電 國務委員戴秉國11日下午在北京會見了以日本自民黨前幹事長、日中友好協會會長加藤紘一為團長的日本國會議員代表團。雙方就改善和發展中日關係交換了意見。戴秉國表示，中日兩國互為重要近鄰，雙方應當共同努力，增進互信，牢牢把握中日關係發展的正確方向，堅持不懈地發展中日戰略互惠關係。

## 日相親購書深入了解中國

據共同社10日電 日本首相菅直人10日傍晚來到位於東京八重洲的一家書店，購買了《今後如何與中國相處》(宮本雄二著)、《通縮的真相》(藤谷浩介著)等共7本書籍和月刊雜誌。菅直人在店內瀏覽了約20分鐘，並笑容可掬地與買書的孩子們合影留念。他在回官邸前神情滿足地說：「不知不覺就買了很多。」菅直人購買的其他書籍分別為《國家債務危機》(阿塔利著)、《考慮國家》(榮紫哲也著)、《挑戰癌症的生死之謎》(立花隆·NHK特別採訪組著)、《無緣社會的真相》(橋本俊詔著)。菅直人還購買了月刊雜誌《文藝春秋》，該刊登載了參議議長西岡武夫批評其本人的專訪。

## 日人反對中國購地建領館

據共同社10日電 日本各地居民強烈反對出售土地給中國總領事館建新館，地方政府正苦於應對。由於去年9月中日撞船事件發生後兩國關係急劇惡化，在新潟市和名古屋，向中國總領事館出售土地的計劃因居民反對被凍結。有人擔心這或將成為日中兩國間新的紛爭導火索。

### 受撞船事件影響

中方正在考慮搬遷6處駐日總領事館中的新潟市和名古屋兩處。目前該兩處使用的均為租賃房。新潟市政府從去年8月起和中方談判，基本同意將該市中央區JR新潟站附近約1.5萬平方米的小學舊址出售給中方。

但因撞船事件，情況發生了變化，市政府收到上千個反對出售土地的電話和郵件。11月市政府向中方表示將凍結此前基本確定的售地計劃。

在名古屋，中國總領事館去年提出希望購買市中心約1萬平方米的國有土地，但因居民舉行遊行並徵集反對簽名，市政府凍結了售地計劃。

中國駐新潟總領事館表示，考慮到今後的業務發展和館員生活需要，希望購買土地建設永久性的領事館。

## 韓導演iPhone拍戲 全球第一人

韓國著名電影《原罪犯》的導演朴贊郁(見圖)，耗資1.5億韓元(約103萬港幣)製作了30分鐘短篇電影《波瀾萬丈》，宣稱是全球首創用蘋果iPhone拍攝、可供戲院銀幕放映的電影。由朴贊郁及其弟聯手執導的《波瀾萬丈》前日在韓首映，自本月27日起在全國10間戲院公映4天。朴贊郁在國際影壇享負盛名，《原罪犯》和《饑渴誘罪》均曾在法國康城影展奪獎。

### 80人花10天拍完

《波瀾萬丈》製作人員只有80人，花了10天時間拍攝，故事講述一名漁夫和女靈媒之間一次離奇接觸。攝製組利用兩部iPhone，從不同角度同時拍攝，但在後期製作時，會加入其他工作人員用自己iPhone拍下的片段。朴贊郁形容，拍攝工作充分體現出民主，因為人人都能用iPhone拍片，一同製造很多令人意想不到的有趣拍攝角度。雖然用iPhone拍攝令外界對電影產生興趣，但朴贊郁認為，假以時日，觀眾會發現故事情節和演員角色才是戲中最重要的元素。

## 美南罕見大雪4死 4州緊急狀態

美國南部廣泛地區前日罕見落大雪(見圖)，導致路面結冰，亞拉巴馬州和路易斯安那州共有4人在車禍中喪生。路易斯安那、亞拉巴馬、佐治亞及田納西4個州宣布進入緊急狀態。大雪導致電力中斷，亞特蘭大哈茨菲爾德-傑克遜國際機場更首次因風雪關閉，數千航班取消。該市積雪達3吋，市長形容如此大雪在當地是十年一遇。南卡羅來納州和密西西比州宣布學校停課。得州達拉斯-沃斯堡國際機場亦因天氣取消1/4航班，共影響200班機；北卡羅來納州夏洛特道格拉斯國際機場航班平均延誤57分鐘。佐治亞州北部山脈積雪達6吋，預料田州、紐約及波士頓等地亦會有8至15吋積雪。雖然美國在冬季經常落大雪，但南部州份向來較和暖，因此很多地方都沒做好禦寒準備。但當局表示，今次暴風雪來臨前數天已提醒居民。

【每日郵報】/路透社